

# 高齡友善健康照護

行政院衛生署國民健康局 邱淑媞局長



## 前言

臺灣65歲以上人口已達總人口10.8%，14年內可望上升到20%；到醫療院所就診的病人中，更是以高齡者占多數。如何使醫院的設計與服務能貼近高齡族群的需要，對於醫院之病人滿意度、照護品質、病人安全以及社會形象各方面都具有重要意義。

人口老化，是社會與個人在各方面綜合性成功的表徵，長者乃是寶貴的社會資產；如能增進長者的社會參與並維持其最佳的身心健康機能，將是社會與家庭之福。因此除了提供適當的疾病控制，更須積極增進健康。

增進健康的管道，包括從社區營造對長者友善與有益健康的環境，另一則是善用與長者接觸頻繁的醫療體系，提供符合長者個別需求的健康促進評估和介入。在臺灣，高達95%以上的65歲以上長者在過去一年使用過健保醫療資源；因此這是一個不容忽視的寶貴界面。

## 人口老化與健康

第一波戰後嬰兒潮在今年開始邁入65歲，推估老年人口比率將於2017年達到14%，2025年即可能達到20%，臺灣社會在未來14年內，將會從「高齡化」進階到「高齡」、再進

階到「超高齡社會」，扶老比（15-64歲生產人口數對65歲以上老年人口數的比值）也將從目前7：1（7個生產人力扶養1位老人），在2022年變成4：1，到2039年降到2：1。因應生產力結構的改變，更需要維持長者的健康。

長輩普遍有慢性病。據國民健康局2007年「臺灣中老年身心社會生活狀況長期追蹤調查」，88.7%老人自述經醫師診斷有至少1項慢性疾病，5成老人有3項以上慢性疾病；最常見的是：高血壓（46.67%）、白內障（42.53%）、心臟病（23.90%）、胃潰瘍或胃病（21.17%）及關節炎或風濕症（21.11%）。心理健康方面，有13.0%男性及17.2%女性有憂鬱現象。在2009年內政部的老人狀況調查中，長者對生活最擔心的是「自己的健康問題」（35%）、「經濟來源問題」（17%）和「自己生病的照顧問題」（16%），長輩對老年生活最大的期望為「身體健康的生活」（51%）、「能與家人團圓和樂的生活」（40%）及「經濟來源無虞的生活」（18%）；顯示長輩最希望保有健康，其次是經濟來源，這是高齡生活品質與尊嚴的基礎。

## 活躍老化與健康老化

隨著人口老化，若僅加強醫療給付與長期照護，有可能延長的是不健康的年數，反而造成失能比率與失能期間增加，但若能同時加強健康促進，將健康年數增加、失能延後，達到失能壓縮，才是大家樂見的，也已證明有很多方法可以做到，包括提升長輩本身的功能（如運動、營養、戒菸等），使用個人輔助（如輪椅等），減少外在環境的障礙，以及增強其信心，皆可有效改善老人功能與健康。

世界衛生組織（WHO）提倡「活躍老化」，其定義：為提升年老後之生活品質，盡最大可能以增進健康、參與和安全的過程。「健康老化」則是盡最大可能促進身體、社會與心理的健康，使年長者能在社會扮演活躍的角色，不受歧視，並享有獨立與優質的生活。兩者出發點略有不同，但結果是一樣的。

WHO指出，影響活躍老化的關鍵因素，包括：社會、經濟、物理環境因素、健康與社會服務因素、個人因素、以及行為因素，並發展出「高齡友善城市」與「高齡友善健康照護」兩大政策，以改善這些關鍵因素。在健康與社會服務方面，須強化健康促進與疾病預防，改善慢性病的控制（強化醫療體系的協調性、周全性與持續性），重視心理健康，以及發展長期照護體系。在行為因子方面，對活躍老化較有影響的是：吸菸、運動、健康飲食、口腔衛生、酗酒、藥物、醫源性傷害、用藥遵從性等；這些可藉由社區與醫療體系雙管齊下，協助長者加以改善。

## 高齡者與健康照護體系

長者與醫療體系關係密切。2007年健保統計顯示有95.6%以上老人在前一年內看過健保門診，且一年內平均就診達27次；以費用來看，65歲以上老年人在門診花費占所有健保門診3成，住院費用占所有住院費用將近一半，是醫療體系必須熟悉的主要照護對象。

雖然長輩非常需要醫療體系的服務，但醫療體系對長輩在疾病表現與照護需求的特殊性，往往並不熟悉。長輩普遍罹患慢性病，但目前的醫療體系仍是依急性需求所設計。國外經驗發現，一些就醫與行政流程上的不順暢、醫療人員缺乏相關訓練、對長者的負向態度、醫療收費過高以及缺乏社會服務方面的協調，構成一個不友善的環境，使長者不想再回診，也會影響到照護結果。

醫療體系本身對年長者可以是威脅，也可以是機會。醫院是高風險場所，老人住院期間很容易有各式併發症，常在住院後產生不可逆的功能下降，甚至住進照護機構。但亦有許多措施可有效改變這些情況，例如住院期間或出院後給予妥善復健，有助於恢復功能、早日返家。此外，醫院也可妥善利用與長輩頻繁接觸的機會，成為增進長輩健康與尊嚴的重要守護者，譬如心肌梗塞病人，在住院期間得到戒菸諮詢，存活率比沒有得到諮詢者提高2成，另外，在醫院門診推行戒菸、癌症篩檢，不論長者病人的主要診斷是什麼，都可獲得額外的健康。

## 高齡友善的健康照護體系

為提供適合長者需要的健康照護服務，世界衛生組織提出高齡友善照護三大原則，即：「資訊、教育與訓練」；「以社區為基礎的健康照護管理系統」；以及「物理環境與可近性（無障礙）」。結合此三大原則與健康促進醫院五大標準，設計了「臺灣高齡友善健康照護機構導入架構」，此為全世界第一個國家性的高齡友善照護架構；其目的並不僅是在照顧長者時態度親善，更重要的是，幫助醫院、診所、衛生所或長期照護機構，成為一個能提升長者健康、尊嚴與參與的機構。其核心價值是：健康（Health）－為健康加值；人文（Humanity）－給長輩貼心的感受；人權（Human rights）－不論種族、性別、年齡、財富、教育程度等，都能得到平等的健康待遇及均一的照護水準。在功能上，高齡友善健康照護有三大任務：

- 一、創造符合長者特殊需要的友善、支持、尊重與可近的療癒環境；
- 二、有計畫的提供一套安全、增進健康、有效、全人、以病人為中心且具協調性的照護；
- 三、促進長者與其家庭對自身健康與照護的掌控能力。

其導入策略則包括：管理政策、溝通與服務、照護流程、物理環境四大標準、11個子標準與60個自評項目。

### 管理政策方面

院所應建立其高齡友善政策、將高齡友善

納為品質與營運計畫之優先議題，配置適當資源，包括：人力、經費、資訊作業、人員訓練、評比獎勵等，鼓勵員工參與，並持續監測與改善院所對長者之照護文化、能力、資源發展、服務表現與照護結果。

### 溝通與服務方面

院所應訓練工作人員，以尊敬的態度、易懂的語言和文字對待長者。作業資訊、行政程序、衛教工具或印刷品等應以適合長者的方式提供。在照護的所有階段，皆應提供充分資訊，使長者與其家人參與，並尊重長者本身在照護上作決定的能力與權力。對於經濟有困難的長者應能加以發現並予適當協助。此外，可善用志工，協助接待、書寫、陪伴或提供個人服務，並鼓勵長者擔任院所的志工。

### 照護流程方面

院所必須有一套系統性的作法，評估每一位長者的健康需要和風險，據以提供適切的介入與管理，並強化照護的協調性與持續性。對長者的需求評估包括：1.共同性需求評估，例如：生活型態、營養狀態、心理社會、經濟狀況、跌倒風險、疾病篩檢等；2.疾病別需求評估，對常見疾病或狀況分別訂出指引，以有系統的評估與該疾病或狀況相關的健康促進、疾病管理和復健需要；3.住院長者高危險篩檢；4.用藥檢視，依需求評估結果，應告知病人（及其照顧者，若適當的話）影響其健康的因素，並與病人（及其照顧者，若適當的話）共同擬訂介入計畫。

各臨床部門應檢視其重要疾病或狀況的

臨床指引路徑，將健康促進、復健與風險管理，適切地納入標準化流程中。對於高風險長者，則要啟動跨領域的周全評估與介入。住院病人應及早開始作出院規劃，儘量依計畫早日出院。診療告一段落，要提供易理解的追蹤說明給病人與其照護者或家屬。對於跨團隊或跨機構照護的病人，要有共同的照護計畫與病人資訊交換作法。另外，亦鼓勵院所走入社區，提供社區老人關懷服務。

#### 物理環境方面

可從硬體環境、交通與行動、標誌與識別三大領域改善。硬體設施應盡可能採行「通用設計」中的共通原則，例如：誰都可以使用，能滿足不同能力、喜好者使用，簡單地使用，並有效傳達必要訊息，降低危險與不良後果，減輕使用時的身心疲勞，以及確保使用的空間規模。環境應注意安全性、預防跌倒、無障礙與便於長者使用。要注意院所內外交通的便利性，必要時提供人員及行動輔具（如輪椅）。各種標誌與識別應簡明易讀，輔以語音導引、採用慣用標誌，重要健康照護人員應有識別證、名牌或告示板，方便病人辨認與互動。

國民健康局已對這一套導入架構與評量項目進行信效度檢測與實地試評，各項目在重要性、適當性與清楚性的得分與一致性，大多獲得很高的評分，少數得分較低者則依專家與試評醫院意見進行修正。國民健康局已編印自我評估手冊，有完整的四大標準60個項目，可作為醫院、診所與長期照護機構改善其對高齡者友善度與健康照護品質的參考工具；此

外，還訂出「健康照護機構高齡友善表現參考指標」，可供院所作各面向改善程度與品質表現之測量。透過內部與外部的定期評量，作前後縱向與不同單位間橫向之比較，可對高齡友善活動之進展進行評估、追蹤及改善。

#### 營造高齡友善城市

除了醫療院所，長輩平時的生活環境與整個社會的文化氛圍也非常重要，因此，必須營造一個有善且無障礙，並能增進活躍老化的城市環境。世界衛生組織「高齡友善城市指南」提出八大重要面向—「無障礙與安全的公共空間」、「交通運輸」、「住宅」、「社會參與」、「敬老與社會融入」、「工作與志願服務」、「通訊與資訊」、「社區及健康服務」，在臺灣推動的過程中，我們將前述八大面向以口語化的16個字呈現，成為—敬老、親老、無礙、暢行、安居、連通、康健、不老，要讓長輩在縣市生活圈中經常能動、容易動、喜歡動，一直到老年還是很獨立、活躍、健康。2010年已在嘉義市首先推動全國第一個「高齡友善城市」，今（2011）年已推廣到其他8個縣市，明年希望有11個縣市加入推動，再2年後（2014年）希望能達成全國所有縣市都推動的目標。

#### 結論

高齡友善健康照護不只是友善，也不只是照護，而是整個組織因應人口變遷、病人需求，從內在的人員、設施、文化、能力、決策、作業流程，到外在的服務和照護結果，所作的組織轉型過程（transformation），需要院

所領導者的承諾與行動，穿透到院內各部門、各環節共同改變，其效益不僅在病人，也在組織本身。柔性工程推動不易，需要每個人互助合作、相互扶持，傳遞愛的訊息。每個人都會老，將來你我都能享受到良好的高齡友善醫療照護環境。國民健康局一直致力於建立醫療界與衛生行政體系的夥伴關係，讓彼此成為對方最棒的戰友，才能讓民眾的健康獲得最有效率的提升，在人口快速老化的歷史關鍵時刻，希望健康照護體系能扮演協助政府成功推動健康老化的重要推手。



▲ 有扶手的候診椅



▲ 提供老花眼鏡



▲ 由警衛或志工主動視病人狀況，提供行動輔具給行動不便之長者使用。

